

ЗЕРКАЛО ДНЯ

ЮБИЛЕЙНЫЙ СЛЕТ

В Москве завершился Всероссийский слет студенческих строительных отрядов. Он был посвящен пятидесятилетию этого движения. За полвека студенческие стройотряды участвовали в сооружении многих крупных объектов, таких как Байкало-Амурская магистраль, ВАЗ, КамАЗ, работали на целине. И до сих пор, даже несмотря на кризис, в рядах этого движения более 200 тысяч человек. Об истории и перспективах студотрядов говорили на слете ветераны и нынешние студенты. Участвовали в этом обсуждении и члены ставропольской делегации, которую возглавлял заместитель председателя ПСК В. Балдицин.

А. РУСАНОВ.

СТАДИОНЫ ОТРЕМОНТИРУЮТ

Речь идет о реконструкции по меньшей мере двух объектов: стадиона в Зеленокумске и физкультурно-оздоровительного комплекса в Светлогорске. Как сообщили в министерстве финансов края, на это будут направлены средства, выделенные из федерального бюджета в рамках реализации целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006-2015 годы». Из казны поступило соответственно 8,7 и 17,5 млн. рублей. Как пояснили в региональном минфине, привлечение средств стало возможным благодаря тому, что был задействован механизм софинансирования, то есть в проекты, несмотря на кризис, «вложились» и край, и муниципалитеты. Так, Петровский район сумел изыскать на эти цели более 420 тысяч рублей, Советский - свыше миллиона.

Н. КОЛЕСНИКОВА.

В МУЗЕЙ - БЕСПЛАТНО

Сегодня Ставропольский краевой музей изобразительных искусств проводит день открытых дверей, посвященный Международному дню студентов и Году молодежи в России. Организаторы акции ставят своей целью как можно полнее представить студенческой аудитории образ музейного учреждения в современном мире и его возможности. Весь день студенты будут бесплатно знакомиться с действующими выставками: «Все секреты мастерства» - декоративно-прикладного искусства, «Территория любви» - мир животных в творчестве художников, «Учителя» - лучшие произведения ведущих мастеров кисти Ставрополя (к 40-летию краевого художественного училища). Предусмотрены мультимедийные презентации наиболее интересных коллекций из фондов музея. Гостей также ждет показ фильмов о музеях мира, документальные ленты «Истоки судьбы» о казаках-некрасовцах, выставка-рассказ «Кукла в творчестве художников и народных мастеров», встреча в кино клубе по теме «Жанр мультипликации: аниме».

Н. БЫКОВА.

КОМАНДА СТРАНЫ - ИЗ СТАВРОПОЛЯ

В Санкт-Петербурге завершился чемпионат мира по акробатике. Как всегда, успешно выступила наша женская команда, завоевав первое место в прыжках на акробатической дорожке. Следом финишировали американки, а «бронза» у сборной Канады. В составе сборной России выступили только ставропольчанки - А. Исупова, А. Солдаткина, Е. Краснокутская и А. Коробейникова. У мужчин победу одержали китайцы, набравшие в сумме 110,9 балла. Чуть больше балла уступили им сборная России, ставшая второй. В ее составе тоже был представитель Ставрополя М. Костянов. В личных соревнованиях Анна Коробейникова определила свою подругу по команде Елену Краснокутскую почти на три балла и стала чемпионкой мира.

В. МОСТОВОЙ.

КОРОЛЕВА ЮФО

Чемпионкой Южного федерального округа по классическим шахматам в пятый раз стала 14-летняя ессентучанка, мастер ФИДЕ Вероника Лесенюкова. Соревнования проходили в Армавире (Краснодарский край), около двухсот юной и девушек из девяти субъектов Юга России оспаривали первенство в трех возрастных группах. Вероника, выступая в группе девочек до 16 лет (24 участницы), лидировала с первого по девятый тур, не проиграла ни одной партии и уверенно заняла первое место, набрав 8,5 очка из 9. Таким образом, наша землячка стала пятикратной чемпионкой ЮФО (ранее она становилась победителем в категориях до 8, 10, 12, 14 лет) - это рекорд для таких престижных соревнований.

Н. БЛИЗНЮК.

КОРРОЗИЯ МЕТАЛЛА

стала, по предварительной версии, причиной произошедшего в прошлую пятницу взрыва с последующим возгоранием на двадцатом километре газопровода «Изобыльное - Невинномысское». Как сообщает СООБ «Газпром трансгаз Ставрополь», аварийно-восстановительные работы, в которых было задействовано 20 единиц спецтехники, завершили уже в воскресенье, заменив 45 метров газопровода. Несмотря на ЧП, нарушения газоопасности потребителей не произошло - подача «голубого топлива» была организована по параллельной нитке газопровода.

У. УЛЬЯШИНА.

СМЕРТЬ ПОД КОЛЕСАМИ

В Ставрополе возбуждено уголовное дело в отношении водителя автомобиля «Ниссан-Премьера», сбившего насмерть пожилую женщину. Как сообщает ГСУ при ГУВД по СК, в минувшее воскресенье на улице Ленина водитель иномарки «не заметил» на пешеходном переходе 82-летнюю бабушку. В результате наезда женщина от полученных травм скончалась на месте ДТП.

Ю. ФИЛЬ.

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

На радость малышам

В одном из августовских номеров «СП» мы рассказали о том, что в Ставрополе планируется открыть первый детский сад кратковременного пребывания. Сегодня можно смело констатировать: идея работает.

В ЭТОМ убедились корреспонденты «Ставропольки», побывав в центре развития ребенка - детский сад № 68, на базе которого и открылись группы на полдня.

Честно говоря, попав в помещения, где разместились эти группы, я даже немного пожалела, что мое собственное детство давно прошло: как принять говорить, «в наши времена» о подобном не приходилось и мечтать. Теплые полы, разноцветные стены, комфортабельная мебель и, конечно, множество самых разных игрушек. Тут тебе и куклы в колясках, и машинки, и книги, и настольный хоккей. Одним словом, где мои четыре-пять лет?

Детсад на полдня организован таким образом, чтобы по максимуму удовлетворить запросы родителей. Наибольшей популярностью пользуется группа «Будущий первоклассник». Здесь уже занимаются 60 малышей, которые готовятся пойти в школу. Группу «Развитие» посещают дети помладше. Они получают навыки рисования, пения, лепки, активно занимаются физкультурой и много времени проводят на свежем воздухе. И, наконец, так называемая группа досмотра. Спектр предоставляемых услуг для ребят, ее посещающих, не так широк, как в двух других, однако и они не сидят без дела - гуляют, играют, общаются со сверстниками.

Вообще детсад на полдня был создан, чтобы хоть немного «разгрузить» очередь в дошкольные учреждения города. В две смены он способен принять около сотни ребят. И для того чтобы попасть в любую из групп, нужно всего лишь предоставить две справки из поликлиники: о прививках и о том, что ребенок может посещать детсад. К тому же это удобный вариант для мам, которые выходят из декретного отпуска на работу. Ведь зачастую многие побоявляются отдавать чадо в детсад сразу на полный день. А четыре часа для успешной адаптации ребенка



к новым условиям как раз то, что нужно. Именно поэтому подобная форма дошкольного учреждения уже заняла хорошие позиции в крупных городах России, в частности в Москве и Санкт-Петербурге. На Ставрополье нечто подобное практикуется в Невинномысском и Ессентуках. Похожие услуги предлагают и частные детсады, правда, за более высоким ценом.

Еще одно отличие групп кратковременного пребывания детей, созданных на базе детского сада № 68, в том, что они полностью контролируются государством, - говорит их заведующая Елена Попова. - Мы получили соответствующую лицензию, отвечаем за уровень квалификации педагогов и воспитателей, располагаем

НАТАЛИЯ КОЛЕСНИКОВА. Фото ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ЧУМУ ПРИВЕЗЛИ ИЗ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

Ряд акцентов ежегодного Послания президента Д. Медведева Федеральному Собранию РФ нашел отражение в повестке традиционного рабочего совещания краевого правительства, которое состоялось вчера под председательством губернатора В. Гавевского.

Он обратил внимание коллег на предложенные главой государства шаги в сфере молодежной политики, в частности - на идею создания всекавказского молодежного лагеря. По мнению В. Гавевского, подходящей площадкой для него могут стать Кавминводы. Было дано поручение о внесении соответствующего предложения от Ставрополя.

Среди текущих вопросов жизни региона особый упор был сделан на предотвращении распространения очага африканской чумы свиней, зарегистрированного в селе Богдановка Степновского района. Как должник первый заместитель краевого правительства Ю. Белый, болезненно вылезая из одного из частных подворий, Установлена цепочка проникновения вируса: в Богдановку свинное мясо привез на продажу житель хутора Нововановского Курского района, животное было приобретено в Северной Осетии. В обоих населенных пунктах края сейчас идет уничтожение поголовья свиней. Проводятся карантинные мероприятия. А прокурорскими органами начато соответствующее уголовное производство. В Гавевский подтвердил данную ранее установку: виновники эпизодов не могут рассчитывать на бюджетные компенсации за уничтоженный скот. К тем, кто халатно относится к защитным мероприятиям и не соблюдает требования ветеринарных служб, будут применяться меры административного воздействия, к злостным нарушителям - статьи Уголовного кодекса.

Одно из поручений губернатора касалось профилактики происшествий с газовым оборудованием, установленным в жилых зданиях. По мнению В. Гавевского, на протяжении многих лет этой проблеме уделяется недостаточное внимание. Он, в частности, потребовал обеспечить нормативное разграничение ответственности за обслуживание газохозяйственного комплекса в жилых зданиях. На совещании также рассматривались исполнение краевого бюджета на 2009 год, перспективы работы по обеспечению жильем нуждающихся ветеранов, организация борьбы с сезонными вирусными инфекциями.

СЛОЖНОСТИ С ИНИЦИАТИВАМИ

Спикер ГДСК В. Коваленко провел еженедельное рабочее совещание депутатов и руководителей подразделений аппарата краевого парламента.

Председатель комитета по бюджету, налогам и финансово-кредитной политике И. Епиринцев проинформировал коллег о ходе работы над проектом краевого бюджета-2010 и приняты поправки в основной финансовый документ текущего года. На проблему прохождения в Госдуме России законодательных инициатив краевых парламентариев обратил внимание председатель комитета по земельным отношениям и землеустройству А. Бобров. В частности, в федеральном парламенте застопорились предложения по использованию неосвоенных земель сельхозхозяйственного назначения. По мнению спикера, в такой ситуации нужно усилить работу с депутатами, представляющими в Госдуме России Ставрополье.

БЮДЖЕТНОЕ СОГЛАСОВАНИЕ

В краевом парламенте состоялось расширенное заседание комитета по бюджету, налогам и финансово-кредитной политике.

В нем приняли участие руководители ряда комитетов ГДСК, представители правительства края, силовых и контролирующих органов. Члены комитета рассмотрели поправки, поступившие по законопроекту о бюджете на 2010 год. Они уточнили также позицию по этим вопросам краевого министерства финансов. Поправки, вызвавшие разногласия представителей законодательной и исполнительной власти, будут рассмотрены на заседании согласительной комиссии. Она начнет свою работу уже на текущей неделе.

Ю. ПЛАТОНОВА.

АГРОНОВОСТИ

«ХЛЕБНАЯ» КАМПАНИЯ

В крае начались проверки качества хлеба. Первыми под пристальное внимание контролеров попали пекарни Новоселицкого района.

Состояние производства хлебоблочных изделий оценивали специалисты краевого минсельхоза и Центра испытания качества продукции совместно с комитетом СК по торговле и лицензированию отдельных видов деятельности.

Сегодня в районе действуют 12 пекарен, которые на 85 процентов обеспечивают местное население хлебом. По итогам проверки получены в общем положительные результаты. Отмечено, что за последние два года проделана большая работа по модернизации хлебоблочного производства. Так, на пекарню ООО «Свободный труд» проведена реконструкция: расширены производственные площади, заменена кровля, приобретено новое оборудование. Серьезное технологическое обновление претерпела также пекарня «Моя мечта» в поселке Шелкан. Пекарня колхоза «Родина», что в селе Китавеском получила «плюс» за высокую санитарную культуру производства, а пекарня ООО «Барака» (село Новоселицкое) отличилась широким ассортиментом продукции. Отмечено хорошее качество хлеба, выпекаемого в

МАЛЧИШИ-ПЛОХИШИ

Репутацию «нехорошего дня» минувшая пятница, выпавшая на 13 ноября, полностью подтвердила, по крайней мере, в глазах одной из семей Ставрополя.

Ранним утром на их квартиру было совершено вооруженное нападение: трое молодчиков в масках ворвались в жилище и, угрожая пистолетом и ножом, связали пенсионерку и ее 15-летнего внука. Потом налетчики вынесли из квартиры все, что им приглянулось: компьютер, ЖК-телевизор, игровую приставку - всего добра на 80 тысяч рублей. Как сообщает пресс-служба ГСУ при ГУВД по СК, дерзкий налет вместе с двумя великовозрастными поделками совершил одноклассник потерпевшего. Парнишка часто бывал в гостях у будущей жертвы, знал, где что лежит. Задержать преступников удалось потому, что потерпевшие запомнили номера авто, на котором уехали «гангстеры».

БАСАЕВЦЫ СЕЛИ НАДОЛГО

Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РФ оставила без изменения приговор Ставропольского краевого суда в отношении Игоря Соколова и Абубакара Межиева.

В июне 1995 года они в составе банды Шамиля Басаева совершили нападение на Буденновск, и оба были признаны виновными в терроризме, участии в устойчивой вооруженной группе и использовании заведомо ложного документа. После буденновских событий Соколов (его настоящее имя - Игорь Леонидович Идобаев) и Межиев долго скрывались от правоохранительных органов, используя фальшивые паспорта. И только в 2007 году бы-

ЗАКАЗЫ - ТОЛЬКО КОМПЕТЕНТНЫМ

В администрации Кавказских Минеральных Вод под председательством вице-премьера правительства СК С. Кобылкина прошло совещание по актуальным вопросам жилищно-коммунального хозяйства края, в т. ч. связанным с сертифицированием.

С докладом выступил руководитель исполнительного органа «Росжилкоммунсертификация» Минрегионразвития РФ А. Кочегаров, сообщая пресс-службе администрации КМВ. Он подчеркнул, что капитальный ремонт многоквартирных домов зачастую выполняют компании, не обладающие производственно-техническими возможностями и соответствующей компетенцией. Участники совещания рекомендовали властям, руководителям организаций ЖКХ региона Кавказских Минеральных Вод при проведении открытых конкурсов по отбору управляющих организаций многоквартирными домами, а также при размещении заказов на выполнение работ требовать наличие у организаций сертификатов соответствия. Уполномоченному органу «Жилкоммунсертификация-Юг» рекомендовано обеспечить эффективное взаимодействие с органами исполнительной власти краевого и муниципального уровней для ускорения внедрения Системы добровольной сертификации в жилищно-коммунальной сфере.

О ходе капитального ремонта многоквартирных домов в Ставропольском крае на совещании рассказали председатель комитета СК по жилищно-

СУД ДА ДЕЛО

ли задержаны: первый - в Тверской области, другой - в Грозном. Суд приговорил Соколова к 13, а Межиева к 11 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Осужденные не согласились с вынесенным решением и обжаловали его, однако вышестоящая инстанция поддержала позицию представителя Генеральной прокуратуры. Приговор вступил в законную силу.

ЗЕК-НЕВИДИМКА

Уникальный случай произошел в ФБУ «Исправительная колония № 6», УФСИН России по СК, расположенной в Курском районе.

По сообщению пресс-службы следственного управления СКП РФ по краю, один из осужденных, находясь в жилой зоне исправительного учреждения, вошел в служебный кабинет заместителя начальника (!) и стал угрожать ему и его близким родственникам применением

АКТУАЛЬНО

коммунальному хозяйству А. Скорняков и представители администраций городов и районов региона.

«ОТСТАЮЩИЙ» ДЕТСАД

Вице-мэр Ставрополя И. Бестужев провел выездное совещание на строительной площадке в 204-м квартале, где возводится детский сад.

Поводом послужило отставание в сроках строительства от намеченного плана, допущенное подрядчиком - ОАО «Кавтрансстрой». Этот объект сметной стоимостью 112 миллионов рублей должен быть сдан в эксплуатацию в конце февраля 2010 года. Проектно предусмотрено двухэтажное четырехблочное здание с музыкальным, спортивным, тренажерным залами и плавательным бассейном. Сейчас здесь работают семь субподрядных организаций. До наступления непогоды необходимо закончить бетонные работы и первичное благоустройство, приступить к кровельным работам на двух блоках. По мнению вице-мэра, основная проблема - организация труда на объекте. Активности на стройке не наблюдается. А ведь это уникальный объект. Город впервые за много лет на средства муниципального бюджета строит от нулевого цикла под ключ новый детский сад. Тем временем руководство строящегося дошкольного учреждения уже определилось с малыми архитектурными формами и оборудованием детских площадок - выбран проект, предложенный ставропольскими специалистами.

А. КРЮКОВ.

СМЕРТЕЛЬНЫЕ СКАЧКИ

В октябре на полигоне Большого Ставропольского канала проводились скачки, посвященные Дню села Александровского.

На старт выехал и некто В., который, кстати, не должен был участвовать в соревнованиях. На скаковом круге он умышленно ударил рукою лошадей одного из соперников. Животное упало, увлекая за собой и наездника, который, получив множество телесных повреждений, через полчаса умер. По результатам проверки Александровский меж-

МАТЬ УБИЛА СЫНА

45-летний житель Ессентуков несколько лет злоупотреблял спиртным и издевался над своей 70-летней матерью - избивал и оскорблял ее.

По сообщению пресс-службы следственного управления СКП РФ по СК, во время очередного скандала он так разошелся, что упал, ударился головой о стену и потерял сознание. Нервы несчастной женщины не выдержали и она, воспользовавшись моментом, задушила сына собственными руками. Ессентуцкий городской следственный отдел завершил расследование и направил в суд уголовное дело в отношении старушки, обвиняемой в убийстве, совершенном ею в состоянии аффекта.

И. ИЛЬИНОВ.

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

В ТАМАНСКИЙ ЛЕС - ЗА ЗДОРОВЬЕМ

На минувшей неделе председатель Ставропольской городской Думы Евгений Луценко принял участие в торжественном вводе в эксплуатацию комплекса открытых бассейнов в Таманском лесу.



М ОЖНО не сомневаться, что появление в Северо-Западном микрорайоне города благоустроенного объекта с родниковой водой теперь по достоинству оценят не только «моржи». Открытие каскадного комплекса - знаковое событие для всех, кто ценит здоровый образ жизни и разделяет точку зрения о том, что регулярные занятия спортом финансово затрат не требуют. Было бы желание, а живописных мест с кристальным воздухом для пробежек и прогулок в Ставрополе более чем достаточно. Но вот для создания условий любителям физкультуры деньги, конечно же, нужны. Депутаты фракции партии «Единая Россия» в Ставропольской городской Думе решили сконцентрировать усилия и финансовые средства, предусмотренные на исполнение наказов избирателей (речь идет о двух миллионах рублей) на благоустройство территории для активного семейного отдыха. Запуск двух чаш бассейнов и плиточная облицовка прилегающей территории - только первый шаг. На очереди обустройство «тропы здоровья». Депутаты настаивают на том, чтобы дорога к каскаду была недоступной для автотранспорта.

Запуск этого объекта - большое и нужное дело. Мы не могли пройти мимо многочисленных обращений жителей. Начало положено, теперь в любое время года, в любую погоду сюда смогут приходить горожане, гулять с детьми, заниматься спортом. Надеюсь, всем понравится, - отметил Е. Луценко.

А. ФРОЛОВ. По материалам информационного отдела Ставропольской городской Думы.

СПАСЕМ НАШУ «МИНЕРАЛКУ»

Чем ближе к концу года, тем напряженнее идет работа над версткой бюджета-2010

Надо учитывать, что экономический кризис преподнес немало «сюрпризов», усложнивших задачи, стоящие перед думами. С просьбой прокомментировать последние бюджетные и другие думские решения «СП» обратился депутат Госдумы РФ Александр ИЩЕНКО.

БЮДЖЕТА на 2010 год и на период до 2012 года отмечается ясная социальная направленность, - отмечает депутат. - Социальные расходы составляют 73%, на пенсионное обеспечение планируется направить 4,4 трлн. рублей. Выполнение социальных обязательств государства перед россиянами, снижение административного давления на малый и средний бизнес, поддержка льготников и малоимущих граждан остаются первоочередными задачами российского правительства. Самые большие траты бюджета идут на обеспечение роста пенсий, который в следующем году составит 4,5%. Такого увеличения пенсий в нашей стране не было никогда, ни в советское время, ни в постсоветское время. Пенсии вырастут независимо от того, какой будет цена на нефть.

Но, несмотря на очевидную социальную направленность, это бюджет развития: все цифры, связанные с высокими тех-

нологиями, сохранены и по некоторым направлениям даже увеличены (авиация, космос, судостроение и др.). Прогноз цен на нефть в будущем году - 58 долларов за баррель. А среднегодовой курс доллара США, по расчетам правительства, составит 33 рубля 90 копеек. Валовой внутренний продукт будет расти на 1,6%.

Бюджет будет дефицитным. Доходы меньше расходов на 6,8% ВВП, то есть почти на три триллиона рублей. Сокращать «ножницы» планируется за счет средств резервного фонда, а также внешних и внутренних займов. Меня часто спрашивают о том, будет ли индексация зарплат бюджетников. Министр финансов России Алексей Кудрин сказал так: «В следующем году мы не заложили повышение зарплат бюджетников, но мы в правительстве считаем, что можно согласиться с инициативой «Единой России», и если наш прогноз экономики, доходов бюджета будет не хуже, чем мы заложили в проект, тогда в середине следующего года будет предложено проиндексировать заработную плату уже начиная с конца 2010 года». По мнению многих депутатов, стипендии, зарплаты работников бюджетной сферы, денежное довольствие должны вырасти уже в будущем году, а не в 2011-м, как заложено в проекте бюджета.

В Государственной Думе состоялась заседание круглого стола на тему «Обеспечение прав граждан при завершении приватизации жилья». В настоя-

щее время российскими гражданами получено в собственность более 80% жилых помещений. Столь масштабная продолжительная бесплатная передача государством жилья не имеет аналогов в мире. Однако не все пока успели оформить приватизацию. А это надо сделать до 1 марта 2010 года, дальнейшего продления сроков не будет.

Большие изменения ожидают строительную отрасль России. 7 октября Госдума приняла в первом чтении законопроект, согласно которому с 1 января 2010 года будет прекращено действие всех ранее выданных лицензий на инженерные изыскания, архитектурно-строительное проектирование и строительство. Вице-премьер правительства РФ Д. Козак в своем выступлении на ежегодном строительном ассамблее объявил, что государство окончательно и бесповоротно уходит от лицензирования и регулирования строительного рынка в виде неэффективности такого рода деятельности. Когда государство обозначило подобные намерения, многие россияне стали опасаться, что из-за этого пострадают в первую очередь качество и безопасность строительства. На самом деле изменения вовсе не означают, что отрасль окажется без каких-то нормативов и правил. Просто роль государства станут выполнять сами профессиональные сообщества, так называемые саморегулируемые организации. Новые подходы должны исключить из числа действующих игроков рынка не-

профессионалов, которые до сих пор могли делать фактически что угодно, заплатив государству за ту или иную лицензию. Насколько экономически эффективен в настоящее время санаторно-курортный комплекс КМВ? Этот вопрос особо волнует моих земляков. На сегодняшний день эффективность использования курортной базы, к сожалению, далека от желаемого результата - создания динамично развивающейся, высокодоходной отрасли. Нужно создавать условия для дальнейшего перспективного роста санаторно-курортной индустрии как одного из стабилизирующих сегментов экономики.

Потенциал санаторно-курортного комплекса региона Кавказских Минеральных Вод представляют принадлежащие 60 собственникам 132 здравницы на 33,5 тыс. мест. Однако реально используется только 89% емкости. Особого внимания требуют те объекты, которые длительное время не используются или находятся на консервации. Следует в связи с этим рассмотреть вопрос о сроках введения в эксплуатацию неработающих объектов или о передаче их заинтересованным инвесторам с обязательным условием сохранения курортного профиля.

Показатели за 2007-2008 годы свидетельствуют, что рост загрузки курорта напрямую ведет к приросту и налоговых поступлений. У российской курортной индустрии появился отличный шанс именно в этот кризисный отрезок обойти своих зарубежных кон-

курентов, развиваться в крупную экспортно-ориентированную отрасль экономики, внести свой вклад в повышение качества жизни россиян. Но нам нужна единая стратегия развития курортной отрасли, которая пока в России отсутствует. Полностью поддерживаю мнение губернатора края, который предложил усилить курортную составляющую действующей федеральной целевой программы «Юг России», выделить в ней отдельную подпрограмму и включить особо охраняемый регион Кавминвод.

Помимо финансирования на КМВ работ на объектах общегородской инфраструктуры и инженерных коммуникациях, в 2009 году были выделены федеральные средства на содержание и реконструкцию Кисловодского курортного парка в размере 175 млн. руб. Кроме того, после проведения в августе Вод министром финансов А. Кудриным получено подтверждение о продлении «паркового» транша и на 2010 год, несмотря на секвестрирование бюджетов по субъектам РФ. Сложные обстоятельства с реконструкцией Железноводского и Ессентукского парков.

Кавминводы - не только бальнеологический курорт, но и родина многих известных на всю страну минеральных вод. Поэтому понятен живой интерес властей края, предпринимателей к проведению в Государственной Думе России нового техрегламента по требованиям к безалкогольной продукции и минеральным водам. Мы понимаем, что данный вопрос касается судьбы сразу 47



региональных заводов по розливу природных вод. Мною в разработку техрегламента внесено 28 поправок, учитывающих интересы нашей «минералки» и ее производителей. Законопроект принят в первом чтении 27 февраля. В настоящее время идет активное обсуждение поправок. В работе над документом принимают участие депутаты ГД РФ, члены Совета Федерации, различные министерства и ведомства, представители Государственно-правового управления президента РФ, субъекты РФ, ученые, производители товара. Ставрополье представляет заместитель руководителя администрации Кавказских Минеральных Вод М. Бондаренко, депутат ГДСК А. Сысоев. Подготовила ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

НАЕДИНЕ СО ВСЕМИ

Архитектурный баланс

Говорят, съездив в Европу, пребываешь в некоем разочаровании от окружающей родной действительности, которая не так хорошо причесана и порой откровенно неряшлива и сиротлива

НЕ БУДУ скрывать, и у меня было подобное чувство после первого заграничного путешествия. Пока не закружили обычные заботы и стало некогда рефлексировать. Кроме того, ведь и у нас за недолгий период строительства новой России появилось немало островков, напоминающих о заграничном порядке и ухоженности. Идешь так на каблуках по неровному разбитому асфальту в центре города и вдруг ступаешь на ажурные узоры из цветной плитки. Но не стоит обольщаться... Метров через десять реальность возвращает тебя из эмпирей благоустроенности. И вновь надо «штательно» выбирать, куда наступить, если на ногах модельная обувь. Ну да это ничего, придет время, забьют асфальт и будет ровный по всему маршруту. Тревожит другое.



пожалуй, уродливого серого здания бывшего Дома моды, который грубо нарушил старинный колорит губернского города, построенного в 18-19 веках. Да еще, пожалуй, Дома быта, находящегося в состоянии перманентной реконструкции, в районе Нижнего рынка. Если мы действительно считаем, что поменяв красный флаг на традиционный российский триколор, должны вступить в реформу и перемены в нашей жизни возвращаться к истокам, к тому, что было разрушено большевиками в начале 20 века, то почему наступаем на те же грабли. В итоге рядом с наследием, которым трудно гордиться, в районе того же Нижнего рынка вырастают не менее беззастенчивые дома из красного кирпича плюс абсолютно выпадающий из ансамбля ТЦ «Аврора». Почему в свое время авторам проекта не продиктовали главное условие «привязать» сооружение к архитектурному пейзажу. Стекло и бетон лучше смотрятся на периферии городского центра. Главными диктаторами, в особенности тогда речь идет о застройке исторических мест, должны быть архитекторы, а не чиновники. Ко-

торые, если уж подбить баланс последних двух десятилетий, изрядно испортили не только краевую столицу, Кавказские Минеральные Воды тоже не минула сия. Небрежение к формированию лица города виднее ведь именно там, где изначально стояли старинные здания, которыми как раз славятся наши города-курорты. Или пока славется?.. Горько сознавать, что часть таких исторических мест сегодня в запустении, а то и вовсе впадение под снос. Удручающее впечатление вынесла я из недавнего посещения знаменитой Цветника в Пятигорске - городе, в который давно влюблена. Из того, что оставило когда-то в душе романтические воспоминания, мало что сохранилось в первоначальном виде. Грот Лермонтова превращен в туалет, Золотая арка мало того что давно замолчала, колонны здесь испещрены многочисленными надписями. Хорошо, эти неприятные факты на совести некультурных курортников и туристов. Хотя и это вопрос спорный. Тогда давай-ка поговорим о состоянии питьевой галереи в верхней части Цветника, поражающей когда-то обилием света и каким-то особым шиком, среди которого легше было представить дам в триколорах и где сегодня царит такая безнадёга - боветы уже не работают. О лестнице, ведущей к этой галерее, украшением которой стали разбитые фонари и бурьян выше человеческого роста. На чье совести эти «беспризорники»? Говорят, вся проблема в том, что курортные объекты лишились единого управления. Одни - в ведении профсоюзных, другие - ведомственных, третьи - в собственности федеральной. Только вот Москва далеко, а жемчужина КМВ мелководна, но верно берет свое лицо. И непонятно, какую роль играет в этой запутанной системе муниципальная власть, какова ее доля ответственности за сохранение курортной среды и главное, из чего складываются ее финансовые и правовые возможности повлиять на ситуацию. Почему не быть пятигорские власти тревогу по поводу плачевного состояния главного курортного парка Пятигорска.

Пока мы грезим о реализации грандиозных проектов вроде «Гранд СПА Юга», уходит в небывшее своеобразие курорта на Бодах. Баден-Баден почему-то бережно сохраняет историю в средоточии курортной индустрии. И, видимо, не случайно немцы это делают. На лечении и отдыхе не хочется находиться среди высоток, стекла и бетона, городского шума. Предпочтительнее старинные особнячки, парковые зоны, тишина, журчание воды, уютные боветы с минеральной водой, число которых, кстати, на КМВ, по самым скромным подсчетам, уже уполовинено. Конечно же, имеют право на жизнь и другие здравницы, современные, в стиле хай-тек, но не за счет истории.

Не важно, по большому счету, какой этажности исторические центры, хранящие культурную ауру города и по этой причине достойные более бережного отношения. Думаю, чего-чего, а земли у нас достаточно, если использовать имеющиеся площади с умом. Не Япония все же, где каждый метр вынужден бороться, гостиницы-шкатулки строить, где у постояльца порой нет возможности даже встать в полный рост, реально только горизонтальное положение для сна. И поэтому совсем ни к чему рядом с десятиэтажкой лепить коттедж, только потому, что некому представить сильных мира сего пригласилось именно это место. Видимо, и впрямь тот, у кого много денежных знаков, может не обращать внимания на дорожные. Как и на прочие, по его мнению, условности. Микрорайон частной застройки должен как-то отделяться от серийных многоэтажек. Это будет логично, на мой взгляд, и с утилитарной, и эстетической точки зрения.

Сегодня мы, несомненно, пожинаем плоды той неразберихи и бесконтрольности, которая творилась много лет. Для этого были все условия. В первую очередь стихийной, хаотичной застройки, конечно, способствовало отсутствие генеральных планов развития городов. И теперь, получаясь, и спросить не с кого.

Конечно, поздно плакать о том, что сделано. Но ведь надо же поставить предел этому архитектурному беспределу. Ведь за каждым решением стоит конкретный ответственный за это начальник. Не марсиане же прилетели, чтобы изменить не в лучшую сторону наши города. Пора жить по человечески, а не по законам первоначального накопления капитала, которым увлеклись не только бизнесмены, но и чиновники. Без чьей подписи у нас традиционному ни одна шестеренка ни в каком бизнесе не закрутится. И ни один дом не вырастет под боком у старинного особняка.

Мы забываем о любви к Отечеству, о собственной гордости. У нас очень много сегодня проблем, среди которых, может быть, чистота архитектурных помыслов не кажется наглавной. Но без духовности, частью которой являются в том числе наследие зодчества и новые его творения, не построить того самого гражданского общества, к которому мы стремимся, не устроить мира и терпимости между людьми разных национальностей, не уменьшить пропасти между богатством и бедностью. Если не ставить высокие цели - не добиться и простых утилитарных. Об этом свидетельствует весь опыт европейской культуры. А мы ведь тоже живем в Европе. И в большей степени тяготеем именно к ее ценностям. Вы замечали, когда поядок в доме, то и на душе, как правило, спокойно.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

Advertisement for Sberbank. Text: '243 дня - и у мамы будет юбилей! Выгодные вклады на нужный вам срок. Сбербанк. Всегда рядом. www.sberbank.ru 8 800 555 55 50'.

РАЗМЫШЛЕНИЯ ПО ПОВОДУ

Зачем Валерии компьютер

С начала года в детские дома-интернаты для детей с отклонениями в развитии (ДДИ) начало поступать компьютерное оборудование и программное обеспечение



Николай НИКУЛЬНИКОВ с компьютером на «ты».

ОСНОВНАЯ идея этого проекта, инициатором которого является министерство здравоохранения и социального развития РФ, - создание условий для активного использования информационных и коммуникационных технологий при обучении детей-инвалидов. В рамках проекта поэтапно проводилась работа не только по поставке оборудования, но и по его наладке. Вторым этапом предусмотрено обучение сотрудников ДДИ. Опорной площадкой для учебы специалистов из Южного федерального округа стал город Ипатово. На базе здешнего детского дома для умственно отсталых детей собрались представители Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Волгоградской, Ростовской областей, Ингушетии и других регионов. Занятия с ними проводили преподаватели Центра образования «Технологии обучения» из Москвы.

Поначалу на лицах слушателей курсов нередко читался вопрос: а зачем это вообще нужно - работа с компьютером и здоровому ребенку не всегда по силам. Однако с каждым новым занятием находилось все больше аргументов в поддержку проекта. Конечно же, между лекциями заходили разговоры о работе, проблемах, детях, без вины виноватых и порой не нужных в этом мире даже самым близким людям. Однако во все времена высшей добродетелью считалась работа, связанная с уходом за данной категорией людей, и занимались ею представители самых разных слоев населения.

Профессия, конечно же, накладывает отпечаток на судьбы и характеры - каждый рассказывает о своих воспитанниках с неподдельной искренностью и

болью. На попечении Надежды Манжиковой из Элисты 16 человек - это старшая рабочая группа, один парень хорошо разбирается в технике, еще девушка, умеющая вышивать, еще одна хорошо рисует.

Думаю, компьютерные знания помогут развивать их способности, - говорит Надежда Адяевна. - По крайней мере, опыт коллег вселяет уверенность в этом. Опыт - это она об одной из энтузиасток Светлане Путевой из Нальчика. Смахнув пыль с компьютера, она стала рыскать по всему Интернету, чтобы найти хоть какие-то рекомендации по преподаванию дисциплин своим воспитанникам, но тщетно: общеобразовательные курсы не подходили даже при самой жесткой корректировке. Светлана сама собирала исходные материалы для уроков - заказала местные достопримечательности: фотографировала озера, ущелья, горы. - Благо, красот в Нальчике и его окрестностях немало. Потом к формированию кол-

лекции подключились дети - стали вместе фотографировать животных, птиц, даже полет орла видеоматериалы сняли. А когда на мониторе появились изображения самих детдомовцев, это был настоящий праздник. Уроки Светланы Анатольевны теперь самые любимые, и когда она утром подходит к крыльцу, детвора встречает ее восторженно: «Компьютер идет!».

А как занятия меняют детей, какими серьезными и ответственными они становятся, как повышается их самооценка! - восклицает Светлана. - У нас восьмилетний Хусин после четырех месяцев работы с компьютером вдруг стал пономейно разговаривать - вот мы удивились! Вернувшись после каникул, он без ошибок вошел в Интернет и выполнил задание учителя. Другой воспитанник перестал убегать из детдома только потому, что ему понравилось работать за компьютером. Дети умеют делаться открытки, календари, скачивают музыку и видеоролики. Еще есть очень талантливая девочка Ира Рыбалко: она профессионально занимается вышивкой, и по возвращении домой преподаватель собирает ее вышить е работы в Интернет. А самая большая работа с Ириной ее друга-компьютера - то, что одного из воспитанников звали в семью его собственные родители. Мальчик словно разрушил оболочку неприятия мира - компьютер вступил в единоборство с его диагнозом и выиграл борьбу.

Еще рассказала гостя из Нальчика, что есть у них в республике 18-летняя Валерия Собиная. Вопреки диагнозу родители, как могли, развивали в ней интеллектуальные и творческие способности, купили ей компьютер. Она рисует картины и пишет рассказы, но поскольку руки ее не слушаются, то на клавиатуре девушка работает... ногами. Вот вам и ответ, зачем нужны детям инвалидам компьютеры. Другое, не менее трогательное историю рассказала Асият Шихамирова и Румия Халиева из Дагестана. Когда в Чеч-

не началась война, русская семья Ухановых не успела забрать из интерната своего сына - десятилетнюю закрученную в соседние регионы. Семнадцатилетний Игорь в Махачкалинском детском доме - симпатичный, добрый и старательный парень, душа детского коллектива и любимец педагогов. Все это время родители искали его - и через Красный Крест, и с помощью программы «Жди меня». И только благодаря Интернету семья вновь воссоединилась - Ухановы давно уже переехали в Бельгию, материальных проблем нет, а теперь сбылась и главная мечта - нашелся их единственный ребенок. Воспитатели рассказывают, что Игорь часто звонит им. С получением компьютеров они смогут еще больше общаться и по электронной почте, и в режиме видеоконференции - этому приему, кстати, научились они в Ипатово. А еще «студент» успешно сдал компьютеру вернется в родную семью...

НАДЕЖДА БАБЕНКО. Соб. корр. «СП». Фото автора.



# Спорт за неделю

## ЛИГА ЧЕМПИОНОВ

Группа В	В	Н	П	О
Манчестер Юнайтед	4	3	1	7-4 10
Вольфсбург	2	1	1	7-3 7
ЦСКА	1	1	2	6-8 4
Бешикташ	0	1	3	1-6 1
Группа F	В	Н	П	О
Интер	1	3	0	5-4 6
Рубин	1	2	1	4-5 5
Барселона	1	2	1	3-2 5
Динамо К	1	1	2	6-7 4

## 25.11 ЦСКА - Вольфсбург

## АРШАВИН В ЦЕНТРЕ НОВОГО СКАНДАЛА

Российский футболист Андрей Аршавин может снова оказаться в центре скандала. На этот раз между руководством «Арсенала» и ФИФА.

Палата по разрешению споров Международной федерации футбола ассоциацией запретила футбольному клубу «Челси» регистрировать новых футболистов в течение двух следующих трансферных периодов для участия во внутренних и международных соревнованиях. Это произошло по причине неудачного разрыва контракта с «Лансом», который в одностороннем порядке совершил Газль Какюта, оказавшийся два года назад в «Челси» - футболист выплатил «Лансу» приличную сумму отступных, воспользовавшись деньгами «Челси». Такая же ситуация может сложиться

и в отношении Андрея Аршавина и его перехода из «Зенита» в «Арсенал». Неустойку «Зениту», в размере 2,5 миллиона евро, Аршавин выплатил без помощи «Арсенала».

## А ВПЕРЕДИ ВСЕ РАВНО БОЙ С КЛИЧКО

На своем 47-м ежегодном съезде, проходящем в эти дни в Чеджу (Корея), WBC принял решение о проведении до мая будущего года боя между американцем Рэем Остином, возглавляющим рейтинг данной организации в супертяжелом весе, и вторым номером рейтинга экс-чемпионом мира россиянином Олегом Маскаевым.



Победитель этой встречи станет обязательным претендентом на титульный поединок с обладателем пояса украинцем Владимиром Кличко. В то же время намеченный на 12 декабря бой Кличко с еще одним претендентом США - Кевином Джонсоном - получил от Всемирного боксерского союза статус добровольной защиты.

## «МУДРЫЕ» РОСТОВСКИЕ АРМЕЙЦЫ

В конце сезона заканчивается срок аренды «Москвой» Иги Григалады. 20-летний защитник прошлой зимой был взят «горожанами» в аренду у СКА на год с первоочередным правом выкупа.

И «Москва» собирается этим правом воспользоваться. Однако представители ростовских армейцев вопреки договоренностям, закрепленным в соглашении между клубами, неожиданно огласили новую цену на игрока, на треть выше прежней. Руководство «Москвы» соглашаться на подобные условия не намерено. Тем более что и сам футболист, прошедший за черно-гранатовых 14 матчей, хочет остаться в столичном клубе.

## «ГОРОЖАНАМ» ОДЕНУТСЯ В НЕПРОМОКАЕМОЕ

Перед началом нынешнего сезона «Москва» заключила соглашение с компанией, специализирующейся на пошиве мужской одежды, главным образом из синтетических тканей.

И весь год футболисты, тренеры и работники клуба приезжали на домашние матчи и отправлялись на выезд, одетые в иголки. Теперь сотрудничество решено продолжить. Более того, «горожанам» будут предложены костюмы, пошитые по принципиально новой японской технологии. Они не будут требовать химчистки даже при очень серьезных загрязнениях. Пиджак или брюки достаточно полить водой и дать ко-

## ИСИНБАЕВА И В КИНО ЛУЧШАЯ



Фильм «Елена Исинбаева - королева высоты» занял первое место на самом крупном в мире фестивале спортивных фильмов «Sport Movies & Tv 2009», который завершился в Милане.

В номинации «Великие чемпионы» обладателем «Гирлянда почета» - Оскара спортивного кино - стала картина Алексея Васильева «ELENA ISINBAEVA. THE QUEEN OF HEIGHT». Это история великой российской легкоатлетки неоднократной чемпионки мира и Олимпийских игр Елены Исинбаевой. Она начала свою спортивную карьеру в гимнастическом зале, но высокий рост стал помехой в дальнейших занятиях спортивной

гимнастикой, и Елена перешла в прыжки с шестом. Свою первую международную победу на взрослом уровне она одержала в 2002 году. А в 2004-м - стала королевой своего вида легкой атлетики, выиграв Олимпиаду и установив мировой рекорд. Через 4 года Исинбаева выигрывает свою вторую золотую олимпийскую медаль, четырежды за сезон улучшает мировой рекорд. Кроме того, в 2008 году Елену признают «Женщиной года», «Самой сексуальной спортсменкой мира» и «Лучшей спортсменкой мира». Фильм «Елена Исинбаева - королева высоты» в сентябре уже стал обладателем премии ТЭФИ.

## РЕКОРД ДМИТРИЯ АБРАМОВИЧА

Пилот сборной России по бобслею Дмитрий Абрамович на одном из контрольных стартов в рамках предолимпийской недели в канадском Уистлере установил рекорд абсолютной скорости олимпийской трассы - 149,18 км/ч.

«Нас, признаться, очень порадовали заключительные тренировки на олимпийской трассе».



се в Уистлере, - сообщил вице-президент Федерации бобслея и скелетона России Владимир Мысов. - В первую очередь, это касается бобов-двоек. И Александр Зубков, и Дмитрий Абрамович, и Евгений Попов почти все тренировки проходили очень ровно, очень часто их выигрывали. А Дима Абрамович в одном из заездов вообще установил рекорд абсолютной скорости на олимпийской трассе - 149,18 км/ч! Утешит, что в это время шел снег, а для нас это традиционно связано с проблемами в скольжении. Так что мы настроены очень оптимистично. Правда, основное внимание в этот раз уделено только двойкам, над четверками еще предстоит поработать».

## «ТЕРЕК» ИЩЕТ СУПЕРТРЕНЕРА?



Новым главным тренером футбольного клуба «Терек», скорее всего, станет 57-летний Анатолий Байдачный, который в настоящее время ведет переговоры с руководством грозненской команды.

«Сейчас я веду переговоры с руководством клуба. Это все, что я могу сказать на данный момент», - подтвердил Байдачный. Напомним, что после отставки Вячеслава Грозного и.о. главного тренера «Терека» является Шахин Диниев. Ранее Анатолий Байдачный возглав-

## ЗА СЕЛЕКЦИЮ БУДЕТ ОТВЕЧАТЬ БОКИЙ



Новым руководителем селекционного отдела московского «Динамо» станет в ближайшее время Александр Бокий. Ранее он трудился селекционером в «Зените» и «Спартаке», был спортивным директором петербургского клуба.

Кроме того, за плечами 52-летнего специалиста работа главным тренером «Спартака» Щелкова и тренером «Химок», где в завершающемся сезоне он помог недавно ставшему советником президента «Динамо» по трансферной политике Константину Сарсанию. В конце 70-х Бокий провел три сезона в составе бело-голубых, играл он за «Спартак», «Локомотив», ставропольский «Динамо» и чешскую «Сигму».

По материалам информационных агентств и корр. «СП».



## КРИЗИС - это шанс для работодателя почувствовать себя рабовладельцем.

Одежды в шкафу у жены должно быть столько, чтобы туда ни один любовник не смог втиснуться...

Лично я...ну маску на работе, чтобы мой начальник не учуял моего перегаара!

- Аня, у тебя есть грудь?  
- Да! Больше, чем у Семенович!  
- Три?

Опытный шахматист учит новичка:  
- Так ходить нельзя, иначе я заберу короля.  
- А объявлю республику и буду играть дальше!

Никогда не рассказывайте новой девушке о тех пакостях, которые вам делали предыдущие. Не стоит подкидывать ей идеи.

- Не болеете? На работе никто не чихает?  
- Да все чихают... на работу!

В самолете на соседних креслах блондинка и адвокат. Лететь долго. Блондинка молча, отворачивается и смотрит в иллюминатор.

Адвокат блондинке:  
- Давайте я вам задаю вопрос, если вы не знаете ответ - вы мне 5 долларов. Потом вы мне зададите вопрос, если я не знаю ответ - я вам 500 долларов. Знаете ли вы расстояние от Луны до Земли?  
Блондинка молча отдает ему 5 долларов.  
Блондинка:  
- Что поднимается в гору на

трех ногах, а спускается на четырех?

Прходит пару часов. Адвокат обзвонил всех друзей, перерыл Интернет, ответа найти не может. Делать нечего, отдает блондинке 500 долларов и спрашивает:  
- Кто это?

Блондинка молча отдает ему 5 долларов и отворачивается к иллюминатору.

Каскадер - киноактеру:  
- Привет, я ваш новый дублер. Я буду подменять вас в эпизодах, связанных с риском для жизни.

- Ок. Для начала поезжайте ко мне домой и расскажите моей жене, где я был прошлой ночью.

Разговор двух блондинок:  
- Как ты думаешь, зачем на вертолете такой большой пропеллер?  
- Это вентилятор, он нужен для того, чтобы пилот не потел!

- Чуть!  
- Нет, не чуть! Я совсем недавно летела на вертолете. Так вот, перед самым приземлением этот вентилятор вдруг перестал крутиться. Ты бы видела, как пилот сразу вспотел!

Она: Дорогой, ну пусть во мне будет хоть несколько месяцев какая-то загадка... Он: Несколько месяцев держится загадка, если пара не хочет сделать УЗИ для определения пола!

- Почему автомобиль движется именно в ту самую сторону, в которую крутится руль?  
- Поворачивая руль, например, влево, водитель тем самым создает слева избыток массы руля, а значит, и всего автомобиля. Автомобиль наклоняется и поворачивает.

- Тебе какие девушки нравятся?  
- 190-160-190.  
- Такие толстые!  
- Нет, высокие, а между ними одна маленькая!

Открыл дырокол, оттуда высыпалась целая куча дырок.

## Ответы на кроссворд, опубликованный 14 ноября.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 3. Мешок. 8. Просвира. 9. Интерьер. 10. Медонос. 11. Отмель. 12. Солома. 13. Саженец. 18. Акватория. 20. Стереотип. 22. Корма. 23. Гротеск. 24. Импульс. 25. Весна. 27. Ротвейлер. 29. Авианосец. 33. Колонна. 35. Юность. 36. Вертел. 37. Устрица. 38. Волкодав. 39. Настойка. 40. Опека. ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Крестник. 2. Свекла. 3. Математик. 4. Шумер. 5. Киолелента. 6. Летуч. 7. Пельмени. 14. Застава. 15. Бассейн. 16. Трамвай. 17. Полуден. 18. Ангар. 19. Номер. 20. Смена. 21. Песец. 25. Ведомство. 26. Авантюра. 28. Оленовод. 30. Евгеника. 31. Поприще. 32. Сторож. 34. Пехота.

# «Русь» - чемпион!

НАПОМИМ, первая игра не выявила победителя. Соперники разошлись мирно - 1:1. В минувшее воскресенье команды вновь вышли на поле в Кугульте Грачевского района, чтобы определить триумфатора чемпионата. Составы обеих коллективов пестрили от количества звезд ставропольского футбола. Какой болельщик не знает бывших защитников ставропольского «Динамо» Алексея Морочко и Расима Абушова, полузащитника бело-голубых Андрея Копылова, форвардов Евгения Лихачева и Арсена Карапетяна...

Отсюда и повышенный интерес к матчу. Несмотря на моросивший дождь, болельщики пришли на стадион поддержать свою команду и посмотреть за игрой гостей. А она получилась...

Команды начали без раскacha. Не прошло и 15 минут, как счет открыл хлестким ударом в девятку «русич» - Андрей Стерлев. Дальше хозяева продолжили давление, постоянно держа оборону «Колоса» в напряжении. Гости же отвечали лишь

редкими контратаками. Но к концу первого тайма подгорненцы перехватили инициативу и сумели свкитать счет. Удачным ударом при полном попустительстве защитников «Руси» отметился Арсен Карапетян.

Второй тайм оказался урожайным на различные события. Кроме двух забитых мячей в исполнении «русичей» Евгения Ковалия и Андрея Стерлева, были два удаления у гостей. Им пришлось половину второго тайма играть вдвоем. Неудивительно, что собранные под знамена грачевской команды мастера воспользовались численным преимуществом и дважды огорчили голкипера подгорненцев Сергея Бессонова. В итоге - 3:1, уверенный успех «Руси» (по сумме двух матчей - 4:2).

Награждение чемпиона и призеров первенства состоится 10 декабря во Всемирный день футбола.

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО.  
Фото автора.

## Ветераны из Грачевского района выиграли первенство края по футболу: по сумме финальных встреч «Русь» оказалась сильнее «Колоса» из станицы Подгорной.



«Русь» атакует.

## СКАНВОРД

Древне-русский язык	Бронза для ювелиров	Серебряный сплав	Известный писатель	Роскошный напиток
Питание (слова)	Помощь (слова)	Место (слова)	Виды (слова)	Игрушки (слова)
Древний русский язык	Некий материал	Материал для ювелиров	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Искусство (слова)	Бой, боевой	Часть (слова)	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Элемент (слова)	Древний русский язык	Помощь (слова)	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Серебряный сплав	Бронза для ювелиров	Серебряный сплав	Известный писатель	Роскошный напиток
Питание (слова)	Помощь (слова)	Место (слова)	Виды (слова)	Игрушки (слова)
Древний русский язык	Некий материал	Материал для ювелиров	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Искусство (слова)	Бой, боевой	Часть (слова)	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Элемент (слова)	Древний русский язык	Помощь (слова)	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Серебряный сплав	Бронза для ювелиров	Серебряный сплав	Известный писатель	Роскошный напиток
Питание (слова)	Помощь (слова)	Место (слова)	Виды (слова)	Игрушки (слова)
Древний русский язык	Некий материал	Материал для ювелиров	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Искусство (слова)	Бой, боевой	Часть (слова)	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)
Элемент (слова)	Древний русский язык	Помощь (слова)	Игрушки (слова)	Игрушки (слова)

## УРАЛЬСКИЕ УЧЕНЫЕ СОЗДАЛИ «НАНОГЛАЗ»

Прибор, действующий как человеческий глаз, созданы с помощью нанотехнологий ученые Уральского государственного университета, передают телеканал «Вести».

Благодаря установленным датчикам движения аппарат видит, где находится человек, и даже может следить за его перемещениями. Когда расстояние до объекта сокращается, «веки» открываются, как только объект отдалится, наноглаз словно погружается в сон. Чтобы инсталляция была лучше видно, ее изображение с помощью видеокамер проецируется



на широкоформатную плазменную панель. В новой работе ученые стремились показать зрителю, как работают невидимые магнитные поля, и пытались наделять продукт нанотехнологий человеческими свойствами. Но инсталляция призвана не просто продемонстрировать особые свойства наноматериала - с ее помощью в университете рассчитывают привлечь молодежь к науке.

## БРИТАНСКИЙ ЮВЕЛИР СОЗДАЛ САМУЮ ДОРОГУЮ ЕЛОЧНУЮ ИГРУШКУ В МИРЕ

Малоизвестный ювелир из британского графства Хемпшир создал самую дорогую во всем мире. Цена на украшение достигает не больше ни меньше \$ 130 тыс., передает Lenta.ru.

По словам Марка Хассея, перед тем как приступить к работе, он изучил существующие на тот момент предложения по самым дорогостоящим украшениям на Рождество. Над своим елочным шаром он рабо-

вал почти целый год. Несмотря на то, что ювелир не против найти покупателя на свое творение, игрушка получилась настолько прекрасной, что он был бы рад увидеть ее на собственной елке.

Елочный шар сделан из 18-каратного белого золота и усыпан более 1,5 тыс. бриллиантов. Два окружающие шар кольца представляют собой нити из красных рубинов в количестве 188 штук. На инкрустацию игрушки драгоценными камнями ушло 130 часов ручной работы.

Сейчас игрушка выставлена в одном из британских универсамов и помещена в жестяную коробку, покрытую плотным слоем стекла. На коробку установлена сигнализация, а в случае ее срабатывания помещение магазина заполняется дымом.

## РЕКОРД ЖЕЛЕЗНОГО ЧЕЛОВЕКА БЫЛ ЗАФИКСИРОВАН НА ПЯТОМ ЕЖЕГОДНОМ ФЕСТИВАЛЕ РЕКОРДОВ ГИННЕССА

В 2007 году М.Сингх уже пробовал попасть в Книгу рекордов Гиннеса, но безуспешно. В этот раз он решил попробовать еще раз. В Книгу рекордов Гиннеса попал 21-летний индийский имбирный прыжок весом в 651 кг, 76 человек различных национальностей, решивших попариться в одной сауне, а также итальянец, умявший тарелку макарон за полторы минуты. Книга рекордов Гиннеса является сборником разнообразных мировых рекордов. На данный момент по всему миру было продано более 100 миллионов экземпляров издания.

В новом издании Книги рекордов Гиннеса будут отражены имбирный прыжок весом в 651 кг, 76 человек различных национальностей, решивших попариться в одной сауне, а также итальянец, умявший тарелку макарон за полторы минуты. Книга рекордов Гиннеса является сборником разнообразных мировых рекордов. На данный момент по всему миру было продано более 100 миллионов экземпляров издания.

## ПРОТЯНУЛ 8-ТОННЫЙ АВТОБУС НА СОБСТВЕННЫХ ВОЛОСАХ

Манит Сингх, 59-летний сотрудник отдела безопасности из Лестера (Англия), протянул двухэтажный автобус весом более восьми тонн на расстоянии в 21,2 метра с помощью собственных волос.

Манит Сингх, 59-летний сотрудник отдела безопасности из Лестера (Англия), протянул двухэтажный автобус весом более восьми тонн на расстоянии в 21,2 метра с помощью собственных волос.

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Государственная Дума Ставропольского края  
Правительство Ставропольского края  
Редакция газеты «Ставропольская правда»

## Главный редактор М.Л. ЦЫБУЛЬКО

## РЕДКОМЕТ:

А.И. Артюх (зам. гл. редактора), В.В. Балдин (зам. председателя ПСК), А.В. Володченко (первый зам. гл. редактора), Г.М. Герасименко, И.Ю. Дроздов (зам. председателя ГДСК), А.А. Катаев (зам. гл. редактора - ответственный), Л.Н. Ковалевская, В.А. Лезвина, Ю.И. Юткина.

## ТЕЛЕФОНЫ

Приемная - 94-05-09.  
ОТДЕЛЫ:  
безопасности - 94-06-59;  
информации - 94-16-65;  
корсет - 94-06-69;  
культуры и образования - 94-06-49, 94-16-68;  
писем - 94-06-39;  
политики - 26-24-92;  
рекламно-издательский - 94-06-79;  
спорта - 94-06-69;  
фотоиллюстраций - 94-13-34;  
экономики - 94-12-67, 94-06-59.  
Бухгалтерия - 94-05-95.  
Краевое отделение СЖР (В.А. Лезвина) - 94-16-09.  
Секретариат - 94-05-49.  
Факс - 94-17-08, 94-04-17.  
РЕКЛАМА - 945-945.

## СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ:

Н. Бабенко - Апанасенковский, Ипатовский, Туркменский, Петровский районы (тел. 8-86555-4-58-75);  
Кавминводы: Н. Ближнюк (тел. 8-903-41-48-326), Е. Брежичская (тел. 8-8793-37-39-67);  
Т. Варлаян - Левокумский, Буденновский, Нефтекумский районы (тел. 8-86543-3-10-64);  
А. Лазарев - Шпаковский, Изобильненский районы (тел. 8-86553-4-83-17);  
А. Машенко - Андроповский, Кочубевский районы, г. Невинномысск (тел. 8-86554-7-30-41).

## НАШ АДРЕС:

355035, г. Ставрополь, ул. Спартак, 8  
E-MAIL: gazeta@stpravda.ru

## ЧИТАЙТЕ НАС:

в Интернете - <http://www.stpravda.ru/>; с мобильного телефона - <http://pda.stpravda.ru/>

## ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ:

Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факс: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjohn@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Материалы под рубрикой «Успешное дело», или снабженные знаками ® и © публикуются на правах рекламы.

Газета зарегистрирована Управлением по ЮФО Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № ФС 10-5974. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции.

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна.

Во всех случаях полиграфического брака обращаться в ОАО «ИПФ «Ставрополь», ул. Спартак, 8, тел. 26-03-40.

ОАО «Издательско-полиграфическая фирма «Ставрополь».

Тираж 16.115  
Тираж сертифицирован Национальной тиражной службой  
Индекс 53982 Заказ № 1053  
Подписано в печать в 19.45